

# DEBRECENI ÚJSÁG

**Előfizetés**

**Árjegyzék:**  
 Egy hónap 30.000 K | Egy év 380.000 K  
 Három hónap 90.000 K | Három év 1080.000 K  
 Egyes száma köznap 1200, vasár- és ünnepnap 2000 K

**Felolvasó szerkesztő és lapfőtudósító**

**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet  
 A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
 Megjelenik ünnepnapot kivéve minden nap.

## Idegen vendégek Temesvároft.

A kisantant külügyminiszterei, névszerint Benes, Duca és Ninesics konferenciára gyültek össze Temesvároft, hogy megvalósíthassák a magyar kérdést. Minket legközelebből ez a programjuk érdekli, mert a magyar kérdést az ő szemükben ma a frankhamisítási botrány teszi. Ezek az újonnan alakult államok, a trianoni békeszerződés óta Magyarország sakkbantartása szempontjából időként egymás fővárosaiban konferenciáznak, amikor nem a maguk ügyes-bajos dolgaival foglalkoznak, hanem mindig Magyarországgal van bajuk.

Első alkalom, hogy konferenciájuk Magyarországtól elszakított városban, Temesvároft fog lefolyni s ebben a választásukban olyan minden magyart fellázító provokációt látunk, ami már eleve aggodalommal tölti el lelkünket, hogy valóban olyan szellemben fog-e lefolyni a temesvári kisantant konferencia, amilyen szellem után ma sóvárog Közép-Európa. A mi óhajításunk az volna, hogy ezek a kézfeltartással megfutmodással, — árulással és monarchia hátdöfésével győzelemhez jutott államok tanuljanak a nagyhatalmaktól s törekedjenek annak a szellemnek a megkövetelésére, amelyik lehetővé tette a locarnói egyezmény aláírását. Merőben vitatjuk annak jogosultságát is, hogy a kisantant külön konferenciát hívhat egybe a régi Magyarország egyik elszakított virágzó városába, hogy azon belső ügyeiket fesszessék. Ezeknek a szövetséges államoknak is előbb-utóbb azon a nyomon kell haladniuk, amelyen a nagyhatalmak, amelyek közül különösen Anglia olyan példaadó rezerváltsággal kezeli ezt a frankhamisítási ügyet Anglia Magyarország belügyének tartja ezt a kínos ügyet s ilyenformán eliminál minden nemzetközi bonyodalmat.

Különösen a kisantantnak volna vitális érdeke, hogy ezt az eszmét szolgálja, mert nekik leginkább tisztában kell lenniük azzal, hogy az ő temesvári konferenciájuknak nem lesz már Európá levegőjében olyan visszhangja, amilyent kelteni szeretnének. Románia tudvalevőleg a legutolsó napokig halogatni szerette volna a külügyminiszteri konferencia összehívását — érthető oknál fogva, mert neki éppen elég baja van nemcsak a trónöröklési bonyodalmak miatt, de a függőben lévő Besszarábiai veszély, de a belső ádáz pártvillongások és közéleti korrupciók miatt is. Nem sokkal rózsásabb Jugoszlávia kormányzatának helyzete

sem, ahol Radicsban valóban törököt fogtak, de nem engedi őket. — Az S. H. S. államot kormányválság fenyegeti s jól lehet, hogy ennek következtében Ninesics már meg sem tud jenni Temesvároft s ha meg is jelenik, egy hatyru dalát elrebegő miniszter benyomását kelti. A kisantant konferenciája tehát Benes személyére egyszerűsíthető le, akinek szájába adva napok óta ellenőrizhetetlen kijelentések cirkulálnak a sajtóban, amely állítólagos, de soha meg nem erősített nyilatkozatok a temesvári konferencia szelleméről akarnak beharangozást nyújtani. Ezek a re-

besgetések bizonyos területi engedményekről is említést tesznek, sőt a magyar királykérdést is felvetik egyelőre ugyan burkolt formában, de mindezekről addig komolyan tárgyalni sem lehet, amíg a kisantant államai nyíltan, félreérthetetlenül számot nem adnak arról, hogy őket az őszinte megértés vezeti s azt a gyűlölködő szellemet, amely évek hosszú során át frontban tartotta őket Magyarországgal szemben, örökre sutba nem dobják. Várjuk Benes legújabb szereplését s véleményünket ezután fogjuk megadni.

## A franciák szerint Bethlen pozíciója rendkívül megszilárdult.

**A „Tempis“ feltűnő cikke. — Kabinet válságra nem kerülhet sor.**

Páris, febr. 11. A Temps budapesti tudósítója a következő helyzetképet rajzolja meg a magyarországi politikai viszonyokról:

Bethlen miniszterelnök pozíciója jelentékenyen megszilárdult és ha lesznek is még a parlamenti vizsgáló Bizottságban és a képviselőházban egyes viharos ülések, kétségtelen, hogy a miniszterelnök többséget fog kapni. Nem csupán a kormányt támogató pártok bizalmával rendelkezik Bethlen gróf, hanem az ország felvilágosodott rétegei is őt tartják az egyetlen államférfinak, aki e nehéz viszonyok között az országot vezetheti és úgy vélekednek, hogy ka-

binetválságra, amely Bethlen lemondásával járhat, nem kerülhet sor. — mert ez olyan zűrzavart idézne elő, amelynek következményei kiszámíthatatlanok.

Maga az ellenzék ezzel szemben még mindig tarthatatlannak mondja Bethlen helyzetét. Irja a Temps, bár egyetlen józanul gondolkodó ember sem kételkedik benne, hogy egyedül ő vállalkozhat a frankhamisítási ügyet teljes likvidálására.

Hivatalos helyen úgy nyilatkoztak a Temps mai cikkéről, hogy az a francia hivatalos felfogást tükrözi vissza és az utóbbi napokban a kedélyek lényegesen megnyugodtak.

## A frankhamisítás pótnyomozása befejeződött, a franciák köszönettel eltávoztak.

**A parlamenti bizottság újabb tárgyalásaira megint jelentek meg közlemények. — Bethlen állítólagos vallomása a szokolhamisításról. — Zadravetz ellen nem indult egyházi eljárás.**

Budapest, febr. 11. Pesthy Pál igazságügyminiszter a következőket jelentette ki:

A frankhamisítás pótnyomozása csakugyan befejeződött, bár kétségtelen, hogy még vannak egyes hézagok, amelyek áthidalásra szorulnak, a simítási munkától eltekintve azonban a nyomozás lényegében már mindenképen bejeztnek tekinthető. Fontos momentum még Jankovics hágai kihallgatása is. Ebben az irányban meg fogjuk keresni a hágai hatóságokat és ilyen formán gondoskodunk arról, hogy az itteni nyomozás adatainak alapján felmerült szükséghez képest Jankovicsékát kihallgassák. Arról, hogy Jankovicsékát hágai bün-

tesük kitöltése után kikérjük a hollandi hatóságától, nincsen szó, tekintettel arra, hogy büncselekményüket a külföldön követték el és ezért ők a külföldön fognak megbűnhődni.

Budapest, febr. 11. MTI. Egyes bécsi és francia lapokban, különösen pedig az Arbeiter Zeitungban napok óta jelennek meg a frankhamisítás ügyében kiküldött parlamenti bizottság ülésén elhangzott kijelentésekről közlemények. Így például a Friedrich István-féle vallomás, a Bethlen gróf és Perényi báró között lefolytatott levelezés és legutóbb az ugynevezett szokolhamisításra vonatkozó és Arbeiter Zeitungban közzétett hír.

Illetékes helyen óva intik a köz-

véleményt ezektől a tendenciózus beállítású, indiszkréciós alapuló hírektől amlynek célja csak az, hogy a kérdéseket elhomályosítsák és zavart keltsenek, ami annál inkább elítélendő, mert ezeknek a tendenciózus híreknek a terjesztői jól tudják, hogy tekintettel a bizottság tárgyalásainak titkosságára ezekben állást foglalni nem lehet.

Budapest, febr. 11. Az Esti Kurir közli Rubinek Istvánnak a parlamenti vizsgáló bizottság előadójának nyilatkozatát, amely szerint az iratok alapján egyetlen tanu megidézése sem vált szükségessé, úgyhogy a frankbizottság a jövő hét folyamán minden bizonnyal be fogja fejezni működését.

Budapest, febr. 11. Katona Rezső rendőrfőtanácsos, a bünyügyi osztály főnöke nyilatkozik a pesti lapokban, amelyben kijelenti, hogy a francia detektívek teljes megelégedéssel távoztak és hálás köszönetet mondtak a rendőrök munkájáért. A pótnyomozás összes iratait most átteszik az ügyészségre.

Budapest, febr. 11. Dánér Béla a Szózatban kijelentette, hogy liberális kacska mindössze az a hír, hogy Zadravetz püspök ellen egyházi eljárás indult. Kijelenti Dánér azt is, hogy a frankhamisítás főcélja, mint azt a vizsgálati fogságban levők is hangoztatták, csakugyan Bethlen István gróf és kormányának megbuktatása volt.

Bécs, febr. 11. Budapestről Bécsbe érkezett és meglehetősen valószínűtlenül hangzó hír szerint Bethlen a parlamenti vizsgáló bizottság részéről való kihallgatása során Mészáros Gyula és társainak szokolhamisításáról is nyilatkozott volna.

A magyar miniszterelnök ezzel szemben azt a kijelentést tette, hogy Schober bécsi rendőrfőnök különböző osztrák keresztény szocialista politikusok közbejárására szüntette meg a szokolhamisítók ellen folyamatban tett eljárást és rendelte el a bécsi országos törvényszék fogházában letartóztatottak szabaddárlára helyezését. Schober rendőrfőnök ma a Wiener Allgemein Zeitung tudósítójával folytatott beszélgetése során kijelentette, hogy Bethlen István grófnak tulajdonított állítások annál kevésbé felelnek meg a tényeknek, mert éppen a bécsi rendőrfőnökség volt az, amely körültekintéssel és részletességgel felderítette az egész szokolhamisítási ügyet és a hamisítványok forgalomba hozatalát megakadályozta.

## A vasútnál július 1-én életbe lép a pengő tarifa.

Budapest, febr. 11. Értesülésünk szerint az államvasutaknál július hó 1-én életbe lép a pengő tarifa. A pengő számítás folytán a személy tarifa kissé emelkedik, az áru szállítási díja pedig csökken.

## Tóth Andrea temetése.

Rengeteg koszoru. — A koszorúk felírásai.

Tegnap délután kísérték utolsó útjára, a részvét impozáns megvívásánál mellett a tragikus véget ért Tóth Andráét, dr. Tóth Aurél ny. kurai bíró, ügyvéd leányát. A Sas uccán 2. számú gyászszobánál dr. Révész Imre református lelkész mondott könnyeket fakasztó gyász beszédet, majd megindult az ezekre menő gyászoló közönség a Kossuth uccai temetőbe, ahol rövid ima után örök nyugalomra helyezték a család személynvét: Tóth Andráét.

Az elhunyt iránti szeretet és az ösztört szívű szülők iránti részvét meghatározó jelképe volt a sok-sok koszoru, a melviek szalagjai a következő feliratokat viselték:

Imádott Andráéknak a viszontlátásig, soha el nem felejtő, bánatos szüleid. — Andráéknak szeretettel a Bessenyei család. — Felelhetetlen kis Andráéknak, Berta, Emil. — Drága szeretett kis Andráéknak, Móci, Oly, Bandy, Gusztó. — Szeretünk kísér, Róza néni, Nusi néni, Kálmán. — Edes Andráéknak, szeretettel a Borsos család. — Szeretett Andráéknak, Vilma, Feri és gyermekei. — Szeretett kedves Andráéknak, Irén néni, Andor bácsi, Andor. — Kedves, bájos Andráéknak, Berta és családja. — Mélyszéges szánalmunk jeléül, Szesztina Lajos és felesége. — A legőszintébb részvéttel, József és Tisztviselő-kör. — Kedves kis Andráéknak, Laci bácsi, Béla, Frida, Endre, Manci, Gyula, Aranka, Zoltán. — Kedves Andráéknak, Ilona néni, Testvér és Zolt. — Andráéknak szeretettel, Rózsika néni, Lili, Micu. — Drága kis barátónknak, Babó és Iván. — Almodj boldogságról, Annuska néni és Miklós bácsi. — Andráéknak Isten veled, Anikó, György. — Andráéknak szeretettel, Anikó, Tómi. — Andráéknak utolsó üdvözetül Ducy. — Felelhetetlen barátónknak, Benedek Lászlóné. — Andráéknak Manci és János. — Andráéknak Margit néni, Ernő bácsi, Kricsi. — Andráéknak Miklós és Annus. — Emléke örökké éni fog Nagy Béla. — Öszinte ragaszkodással Andráéknak, Haiduné. — Andráéknak Ali. — Drága jó kereszt mamának, Sárika. — Gyermekekori kis barátónk utóliára Isten hozzád, Jenő. — Almodj tovább a boldogságról, Kata, Béla, Bébé. — Andráéknak szeretettel, Csanak János és családja. — Mélyszéges nagy fájdalomunkban öszinte részvéttel osztozik: özv. Legányiné. — Felelhetetlen kedves tagjának, a debreceni Katonatiszti Lawn-tennisz-kör. — Die Letzte Grösse an Meine Liebste und un-ver gessliche, Andrea Missike. — Andráéknak szeretettel, Etelka néni. — Andráéknak, Dorogszághy Gyvöz. — Öszinte részvéttel, Jambor Ferenc és családja. — Legmélyebb részvétét fejezi ki Austerlitz Terka. — Isten veled kedves Andrea, Etelka néni, Sándor bácsi, Sanvi, Ambrus, György. — Felelhetetlen volt kiváló növendékének: a Leánygimnázium Tanári kara. — Andráéknak szeretettel, Margit, Gábor és gyermekeik. — Öszinte kegyeletünk jeléül, Feldheim Imre és neje. — Szeretett Andráéknak, Fabiola és Tivadar. — Dezső bácsi és Aliceka. — Szeretett, kedves Andráéknak, Edith, Géza és Vili. — Felelhetetlen kedves kis keresztánynak, Margit néni és Vili bácsi. — Kardoss Géza és neje. — Igaz részvéttel, Eklé József és neje. — Andráéknak, Gusztó bácsi, Giti néni, László és Edithke. — Andráéknak, Gizi, Nándi, Ádám. — Kontsek Gézáné. — A boldogságnak, a szépségnek soha meg nem szűnő szeretettel: György.

**Sretter János**  
órák és ékszerész  
Batthyányi-ucca 13. sz.  
**Olcsó árak!**  
Javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

## A városok kongresszusa tiltakozott a városi tisztviselők státus rendezése ellen.

Azt mondja, hogy a miniszternek nem volt joga a rendezésre. A rendelet módosítását kívánják. Dr. Vásáry főjegyző beszámolója a tanácsnak a gyűlésről.

Dr. Vásáry István polgármester-heiyettes-főjegyző a városi tanács tegnapi ülésén jelentést tett a városok kongresszusának Budapesten tartott tanácskozásairól.

Legfontosabb tárgya a tanácskozásoknak a státuszrendezés volt. A kongresszus kifogást emelt a miniszter rendelkezései ellen, mert szerinte erre nem is volt joga. A szanálási törvény ugyanis felsorolja a kormány rendelkezési körét, előírja például a létszámsökkentést, de a státuszrendezésről nincs benne szó. Tulment a miniszter azért is hatáskörén, mert míg az állami tisztviselőket mind meghagyta régi fizetési osztályában, addig a városi tisztviselőket hátrább vitette egy osztállyal.

A kongresszus azt kívánja, hogy a magasabb fizetési fokba való előlépésre a VII. osztálytól kezdve legyen elegendő 3 év is. Tiltakoznak az ellen, hogy tisztviselőket előléptethessen magasabb fizetési osztályba, mert az idő elérésevel automaticus történik. A 35 évi szolgálattal bíró tisztviselők visszatartása ügyében azt kívánja a kongresszus, hogy ennek joga a minisztertanácsról ruháztassék át a közgyűlésre.

Vásáry főjegyző egyúttal bejelentette, hogy Mohács polgármestere a városok polgármestereit meghívta a mohácsi vész négy százados fordulóban ez évben tartandó emlékülne-pélyére.

## A kisántant temesvári konferenciája nem avatkozott a frankügybe.

Komoly politikai körök úgy ítélik meg a kisántant konferenciájának lefolyását, mint igazolását Bethlen politikájának abban a tekintetben, hogy maguk a kisántant képviselői is belátják mennyire nem helytállóak azok a hírek, amelyeket Magyarországgal szemben, különösen most a franküggyel kapcsolatban Prágában lansziroztak. Hogy a kisántant nem lépett fel határozottan Magyarországgal szemben, ez annak tulajdonítható hogy maga a kisántant is nagyon jól

tudja azt, hogy a Bethlen kormányt semmiféle mulasztás nem terheli és semmiféle szemrehányás nem érheti abban a tekintetben, hogy bárkivel szemben is kesztyűs kézzel akarna eljárni. Azok az eredmények, amelyeket a magyar kormány a frankügy nyomozásáról eddig is felmutatott, bizonyítéka annak, hogy a magyar kormány a törvény, jog és igazság szellemében kívánja likvidálni ezt a kérdést.

## NEMZETGYÜLÉS.

### A tanyai oktatás törvényjavaslata kiemeli a földmives népet elhagyatottságából.

Előzetes javaslat, hogy a felekezeti tanítók az államiakéval egyenlő fizetést kapjanak.

A nemzetgyűlés mai ülését 11 óra után pár perccel nyitotta meg **Szci-tovszky Béla** elnök.

**Rakovszky belügyminiszter** szóval fel. A szociáldemokraták körében kiáltják a belügyminiszter felé: Mondjon le, lemondani!

**Rakovszky belügyminiszter:** A tegnapi napon Hegyemegi Kiss Vázsonyi mentelmi jogának megsértését jelentette be. A mentelmi jog kérdésével nem kíván foglalkozni, mert hiszen

ez az ügy a bizottság elé tartozik és az dönt majd a kérdésben. A képviselő ur bizonyára félreértette szavaimat, mert úgy értelmezte azokat, hogy én egy képviselőnek csakis külön felkérésére állok rendelkezésére. Ez téves értelmezés, mert nekem kötelességem az ország minden polgárát megvédeni. Az ország polgársága bizonyítja, hogy én megvédésük érdekében megtettem kötelességemet. (Helyeslés.)

Ezután áttért a Ház a napirendre

a mezőgazdasági népeesség érdekeit szolgáló népiszkolák fejlesztéséről és fenntartásáról szóló javaslat tárgyalására, amelyet Maday Gyula előadó ismertett, rámutatva arra, hogy a mezőgazdasági lakosság beiskolázása mennyire elsőrendű nemzeti feladat. A javaslat kb. 250 uradalomra hárítja rá az iskola fenntartás költségeit. Kéri a javaslat elfogadását.

**Kleibelsberg Kunó** gróf vallás és oktatásügyi miniszter reméli, hogy a javaslattal szemben, amely a magyar gyermekek érdekeit szolgálja, a belátás, nyugalom és pártatlanság fog megnyilvánulni a nemzetgyűlés részéről. A pénzügyminiszterrel és főbiztossal történt megállapodás értelmében az ezután következő három költségvetési évben a beruházásokból 10 millió aranykoronát fordít az állami népiszkolák fejlesztésére.

A kultusztervezet mai helyzetében tény leg honvédelmi tárgya és minden jó magyar ember kezébe megnyugvasal teszi a szönyegen levő javaslatot, amikor annak elfogadását kéri. (Nagy taps és éljenzés a kormánypárton.)

**Cserny József** főleg a tanítók súlyos anyagi helyzetével foglalkozik. A tanítók nagyon rosszal vannak fizetve, anyagi gondokkal küzdenek és így nem is lehet eredményes munkát várni tőlük. Határozati javaslatot terjeszt be és abban azt kéri, hogy a községi és felekezeti tanítók fizetését rendezék úgy, hogy az állami tanítókkal minden tekintetben egyenlő legyen.

**Lovászi János** örömmel üdvözi a javaslatot, mert úgy látja, hogy a javaslat módját ayújt arra, hogy kiemelje a földmives népet a többi elhagyatottságból, amelyben évtizedeken át volt.

Az elnök ezután napirendi javaslatot tett, amelyet a nemzetgyűlés hozzászólás nélkül elfogadott. E szerint a nemzetgyűlés holnap délelőtt 10 óra kor tart ülést és folytatja a most megkezdett törvényjavaslat tárgyalását.

Az ülés a jegyzőkönyv hitelesítése után 2 órakor végződött.

### Európa szerite emelkedett a vörhenymegbetegedések száma.

Budapest, febr. 11. A múlt esztendőben európszerte emelkedett a vörheny megbetegedések száma, — szemben az 1924-ik esztendővel. — Legnagyobb volt az emelkedés Hollandiában, a legkisebb a juguszláv államokban. Magyarország adatai pedig azt mutatják, hogy körülbelül egy harmad részét betegedtek meg többen a múlt évben, mint tavaly előtt. Csakán Olaszország és Bulgária adatai szerint volt e két országban kevesebb a megbetegedések száma, mint 1924-ben. Ez a jelenség, különben ismerve a vörheny hullámzó viselkedését, természetesnek mondható.

**Csanak József Krt.**  
fűszer és csemegé kereskedése  
**Piac-ucca 51. Telefon 70.**

**141a Debreceni Ujság 141**  
telefon-szama

**FEJFÁJÁS,**  
nátha, szédülés, kábultság ellen legjobb a  
**Antidol**

Fél perc alatt hat! 1 üveg: 85 adag.  
Ára 120 K. Jelenlegi szorzószám 8700.

Főlerakatok: Mihajlovits Jenő, Gröss Nagy Ferenc, Bardach Dezső gyógyszer-tárosoknál.

## A kereskedők állásfoglalása az állami anyagbeszerzési központ ellen.

Nagyfontosságú lépések Debrecen közgazdasági életének fejlesztése érdekében.

Rendkívül nagyértékű ülést tartott a Debreceni Kereskedő Társulat választmánya szerdán délután, melyen **Sesztina Jenő** kormányfőtanácsos elnöke alatt a tagok nagy számban jelentek meg.

A rendkívüli választmányi ülés első száma az állami anyagbeszerzési központ felállítására való tiltakozás volt. **Nagy József** főtitkár előterjesztése után **Békés Lajos** kereskedelmi tanácsos, társulati alelnök, nemkülönben dr. Zempléni Kornél, Deutch Sámuel, Rex Ferenc és Jóna János választmányi tagok részletesen vizsgálták azt a végzettszerű katasztrófát, amely a vidéki kereskedelmet és ipart az anyagbeszerzési központ felállítására következtében érné.

Megállapították, hogy nemcsak azáltal lenne végzettszerű az anyagbeszerzési központ felállítása, hogy a vidéki ipar és kereskedelem teljesen elcsúszna az állami hivatalok és intézmények szállítástól, de az is végzetes lenne, ha az egy központból megfelelően el nem látható állami hivatalok és intézmények rendszeres munkájában feltétlenül hátrahagyások állnának elő.

Elég a kereskedelemnek és iparunk megküzdnie a már eddig is főleg számban levő fogyasztási szövetkezetekkel és hatósági üzemekkel: mi lesz akkor, ha az összes állami hivatalok és intézmények se fognak a vidéken egy fillért sem költeni, hanem ezek ellátásának a javadalma is az eddig is túlságosan támogatott városi ipar és kereskedelem kezébe kerül.

Félt az is, hogy egy ilyen állami központi az intézmények ellátása után esetleg újra felveheti programjába az állami tisztviselők természetbeni ellátását is, ami azután nemcsak a vidéki iparra és kereskedelemre, de a vidéki tisztviselőkre is végzetes lenne, akik teljes mértékben megelégedtek már a természetben kiszolgáltattott cikkek után való járást és kinyorálást.

Elhatározta a választmány, hogy ez eléggé nem hangsúlyozható fontosságú ügyben a Társulat folyó hó 14-én, vasárnap délelőtt 11 órától a Társulat disztermében nagygyűlést tart, amelyen való részvételre felhívja tagjait, az összes kereskedelmi és ipari érdekképviselőket, a város és kereskedő társadalmát, sőt felhívja ez ügyre a köztisztviselők figyelmét is, akik bizonyára rettegnek a központi ellátásnak ujonnan való behozatalától.

Elhatározta a választmány, hogy a gyűlés határozati javaslatát megüldi a kamarának, az összes érdekképviselőeknek, a nemzetgyűlés képviselőinek, s az elfogadott küldöttség útján átadják a határozatot a főispánnak, nemkülönben városunk polgármesterének, hogy a törvényhatóság is emelje fel szavát a vidéki iparunk és kereskedelemnek ily végzetes csapása ellen.

Részletesen tárgyalta a választ-

mány a forgalmi adó ügyeket is és elhatározta, hogy az egyfázisú forgalmi adó életbeléptetése tárgyában az illetékes fórumokhoz feliratokkal fog fordulni.

Beláthatatlan fontosságú akció megindítását határozta el a választmány akkor, midőn kimondotta, hogy lépéseket tesz annak érdekében, hogy Debrecen város ismét a vidéki ipari és kereskedelmi gócpontjává váljék azáltal, hogy a Debrecen—erecskei vasutvonal hosszabbítsák meg Be-

## Jól sikerült az első hortobágyi tenyészbika vásár.

Ötvenegy bika 13 millió korona átlagáron kelt el — A gazdák is megvannak elégedve.

A hortobágyi tenyészbika telepen tegnap volt az első — és tegyük hozzá nagyszerű — tenyész állatvásár. Az eladásra kiállított 55 darab bika közül 51 elment s csak négy nem talált vevőre.

A hét vármegyéből és csak megszálított területéről érkezett vevőket, vendégeket hosszú kocsisor vitte az állomáshoz, a nemzetiszín zászlókkal díszített bikafelepre, ahol, aztán rövidesen megkezdődött az árverés.

A minimális ár 7 és fél millió korona volt, míg a legmagasabb árért,

25 millió 300 ezer koronáért a nagyváltai közhitelösség vett meg egy szép állatot. Átlagos ár 13 millió korona volt.

Debrecen város 14 darab bikát vett meg 16 millió átlagos árért.

Szabolcs megyéből különösen sok magángazdaság érdeklődött a vásár iránt és többek vettek is.

A fentiekből is kiviláglik, hogy az első tenyészbika vásár jó sikerrel végződött s annak eredményével a gazdák is megvannak elégedve.

## A homokkertiék küldöttsége a villamos vasutat sürgette a városházán.

A legújabb terv szerint két szárnyvonalat építenek. — A küldöttség biztatásokat kapott.

A homokkerti villamos létesülését szorgalmazó érdekltség megbízásából február 10-én egy öt tagú küldöttség járt a városházán oly célból, hogy az intéző körökkel az újabb tervek felől tájékoztassa és a város támogatását kérje.

Az újabb tervet szerint a Szabó Kálmán uccáról a báró Vécsey uccáig át a Hosszupályi utra, majd a két tennető között haladna a vonal, amelynek létesítését megkönnyíti az, hogy az utvonal mentén fekvő számos nagyobb népességű telep és gazdaság olyan ajánlati íveket tettek közzé, amelyeket aláíróink köteleznék magukat, hogy három évre bérletet váltanak a kiépítendő vonalon, amely a Kistemplomig közlekedő kocsikat is járátja. Ezeket az ajánlati íveket már hírszerint 400-nál több egyén aláírta.

A legújabb terv szerint

a máv. állomástól, a vasuti hidon két szárnyvonal épülne, egyik a Szabó Kálmán ucca keleti végéig; a másik a Hosszupályi uton

addig a végpontig, ahol az annak mentén lévő telepeket és gazdaságokat megközelíti.

Ez a vonal egyelőre a legkevesebbet kerülne s majdan a forgalom

rettyőújfaluiig, illetve Sarkadig, hogy így azok a vidékek, amelyek ipari és kereskedelmi szempontból a trianonig Nagyváradra gravitáltak, a jelzett vasutvonal megépítése után Debrecen érdekkörébe kapcsolódjanak.

Elhatározta a választmány, hogy a vasuti vonal létesítése céljából agitációt indít, olyformán, hogy elsősorban nagygyűlések tartásával a debreceni érdekképviselőket kívánja e nagyfontosságú ügy tudatára ébreszteni, azután agitációt indít Biharvármegyében, hogy az ottani városok is bekapcsolódjanak a nagyfontosságú mozgalomba.

A Debreceni Kereskedő Társulat életbevágó fontosságú lépéseit ösztönösen ajánljuk Debrecen város közgazdasága iránt érdeklődő olvasóink figyelmébe.

## A február 13-iki Karnevál-éjszaka szenzációs műsora.

Fél 9 órakor Farsangi Kabaré.

Fellépnek Timér Ila Szilágyi Marcsa, Nikitin és Saltanova, Szigeti Jenő, Tamás Benő, Perényi K.

10 órakor Álarcsók, jelmezesek felvonulása, léggömb, konfetti szepen tin csata, közben a katonazenekar hangjai mellett.

10 órától kezdve általános tánc. (modern táncok.)

11 órakor a legszebb jelmezű hölgyet a farsang királynőjévé kiáltják ki és a farsangi koronával megkoronazzák. — Ugyanekkor a jelmezverseny díjak kiosztása.

11 órától fél 1 óráig általános tánc, katonazenekar mellett.

Fél 1 órától 1 óráig táncverseny.

Legjobb táncosoknak díj odaítélése.

1 órától reggel 6 óráig általános tánc, cigányzene mellett (magyar és modern táncok). Magyar Imre zenekara.

Eközben szépségverseny. 3 órakor szépségverseny díjak kiosztása. Legtöbb szavazatot nyert hölgy az estélyi ruhát kapja. Hat különböző díj lesz még ezenkívül.

Az előterekben amerikai gyorsbazar, melyben két ezer koronáért rendkívül értékes tárgyak kuphatók.

Ugyanott horgászás, Mókaházasság s több más farsangi tréfa.

Reggel 6 órakor farsangi reggeli a Bika kávéházban.

Jegyek árai: érvényesek az egész mulatságra a következők: Négy személyes páholy 300 ezer korona, hat személyes páholy 400 ezer, I. r. ülőhely 50 ezer, II. r. ülőhely 40 ezer, III. r. ülőhely és erkély 30 ezer korona. — Állóhely 25 ezer korona. Ezekben az összes adók bentfoglaltaknak.

Jegyek előre válthatók: Mókus Hegedűs és Sándor főéri könyvkereskedésében. — valamint este a pénztárnál 7 órától kezdve.

## Hushagyókeddi Székely-estély.

A Tiszántulon élő menekült erdélyi társadalom hagyományos hushagyókeddi estélyét február 16-án, este 8 órai kezdettel rendezi az Arany Bika kistermében a Székely Egyeemi és Főiskolai hallgatók egyesülete. Az est sikerét a széleskörű érdeklődésen kívül nagyban előmozdítja a táncot megelőző gazdag műsor is, amelynek keretében szerepelni fognak K. Voith Hona operaénekesnő, Marschalkó Gusztávné zongoraművész, ifj. dr. Liszt Nándor író, valamint a Szeffe kitűnő műkedvelő gárdája. A tánczenét Rácz Laci zenekara szolgáltatja. Belépődíj nincsen, segélyalap javára az egyesület adományokat köszönettel fogad. Megjelenés sötét uccai ruhában.

## Kényszerkölcsön kötvényt

legjobban vesz

Dr. Balázs Jenő bankháza piac-utca 39. szám

## Ujdonságok.

A DEBRECZENI UJSÁG telefon száma:  
Reggeltől estig . . . . . 141.  
Este 9 órától hajnalig . . . 61.

## Fiainké a jövő!

A mai generáció már kevés jót fog megérni. Előadás a Templomgyesületben.

Leveretett testi-lelki nyomor sághan sínylődő országunk a nemzet legjobbjainak minden erőfeszítése dacára sem bír haladni, nem bír megerősödni, konszolidálódni. Csek huzzuk az éveket honfi buban, keszrvben, egy re kevesebb reménységgel, hogy mi — a felnőtt generáció — még megérhetünk valami jobb, szebb kor! Ime 8 év telt el a háboru óta és a szocialis bajok alig enyhültek és a közállapot számtalan beteges tünetet mutat még mindig, külpolitikai helyzetünk változatlanul súlyos. Nyugodjunk hát bele, hogy a mi sok tekintetben egy nagy világégés áldozatai vagyunk. De ez nem elég! Emeljük fel tekintetünket és dolgozzunk áldozunk fiainkért. Neveljük és tanítsuk őket úgy, hogy ők erősebbek, jobbak legyenek mint mi és Isten megadja nekik, hogy egy virulóbb, boldogabb, nagyobb hazában élhessenek mint mi. Ezt első sorban úgy munkáljuk, ha ifjainknak szilárd erkölcsi bázist készítünk az életre. Keresztény szellemben kell őket nevelni. A Keresztény Ifjúsági Egyesület méri és tudja vállalni azt a legmagasabb feladatot, és munkát, hogy olyan ifjúságot neveljen a hazának, mely azt megmenteni, mert csak ha nem fenntartani is tudja és elnyeri Istentől a nagy magyar jövőt.

E kérdésekről fog előadást tartani ma, pénteken délután 3 órakor a Kol légium dísztermében Uray Sándor lelkes a Templomgyesület ifjúsági szakosztályának elnöke. Az előadást műsor egészíti ki. Belépődíj nincs. — Mindenkit szeretettel fogadjuk.

**A Hitanszaki Önképző Társulat** valóságos ünnepélyt rendez a következő iskolákban febr. 12-én, délután 3 órakor. Beszédet tartanak: Csapó ucca 46 Szabó Dezső, Kossuth ucca 52. szám Magyar Bertalan, Rakóvszky ucca Módis László, Kálvintér Madar Zoltán, Fűvészkeri Szokolay Bertalan. — Végkedvű Mihály ucca Török István, Leány ucca Nagy Zoltán, Mester ucca 22. Hegedüs Kálmán. A vallásos délutánon a beszéd mellett szavaltók és zeneszámok lesznek. Belépődíj nincs.

**A debreceni Kereskedelmi és Ipar-kamara** ezúton közli érdekességével, hogy Lyonban (Franciaország) 1926. március 1-től 15-ig tavaszi vásárt rendeznek. Részletes tájékoztató a kamaránál szerezhető.

## Patkány

és egér 24 órán belül kiirtható szabadalmazott irtószerezrel. Nagyön olcsón kapható

## STERN

festéküzletében FIAC-UTCA 10. SZ. Bükával szemben. Ugyanott poloska és svábbogar irtószerezből nagy raktár.

## Az Ipartestület küldöttsége másfél óráig tárgyalta a pénzügyigazgatóval a forgalmiadó sérelmeiről.

A küldöttség vasárnap délelőtt nagygyűlés keretében számolt be az eredményről.

A múlt vasárnap délelőtt tartott iparos nagygyűlés tudvalevőleg megbízta az Ipartestület vezetését, hogy a sérelmesen kirótt forgalmi adó ügyben járjon el a pénzügyigazgatóval s az eredményről a következő vasárnap tartandó gyűlésen számoljon be.

A megbízatásnak az Ipartestület vezetősége eleget is tett s kedden délelőtt mintegy másfél óráig keresztül tartott megbeszélést folytatott a pénzügyigazgatóval, aki a küldöttséget lekötő szivességgel fogadta s az előterjesztett sérelmeket meghallgatta.

Mivel azonban az eljárás eredménye a vasárnap délelőtt 11 órakor tartandó folytatódó gyűlésen ugyanis

ismertetve lesz, szükségtelen a küldöttség eljárásáról részletes ismertetést nyújtani ellenben ki kell emelni a legfontosabbat, amit az érdekeltek követniük kell, azt, hogy aki a fizetési meghagyást kézhez kapta s az abban kirótt összeget magára nézve sérelmesnek tartja, haladéktalanul adja be ellene jól megindokolt felebbezését, mert a pénzügyigazgatóság a felebbezéseket soron kívül fogja letárgyalni a szakmabeli képviselők közbejöttével. A felebbezés bélyegmentes.

Az iparosok tehát a vasárnapi nagygyűlésen kellő tájékozást nyerhetnek, azért saját érdekükben kívánatos, hogy minél többen jelenjenek

**A bajtársi egyesület gyászjelentése Balogh Béla haláláról.** — A Verbóczyi bajtársi egyesület Balogh Béla joghallgató elhalálozása alkalmából a következő gyászjelentést közlését kérte:

A debreceni m. kir. Tisza István Tudomány Egyetem Verbóczyi bajtársi egyesülete mélyeségű fájdalommal, de Isten akaratában megnyugodva jelenti, hogy felejtethetlen bajtárs és jóbarát: ifj. Balogh Béla levele folyó év február hó 10-én, életének 20-ik évében jobblétre szenderült. Szeretett bajtársunkat folyó hó 12-én, délután 3 órakor a Kossuth uccai református templomban kezdődő szertartás után kísérik utolsó útjára. Debrecen, 1926. február 11. Szeretett bajtársunk, sohasem felejtünk el.

**Baromfitenyésztők figyelmébe.** A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara baromfitenyésztési szakelőadásán Bakos László gazd. akad. tanár baromfitenyésztésünk egyik legfontosabb kérdéséről a tojáschom fokozásáról előadást tart, folyó hó 15-én délután 6 órakor a Városháza nagytermében. — Az előadásra részvétel díjtalan és arra minden érdeklődőt meghív és szívesen lát a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara.

**A bádigos és szerelő szakosztály tagjait** értesítjük, hogy Sztraka József bádigos mester kartársunk elhunyt. Temetése e hó 13-án, szombaton délután 3 órakor lesz az Ajtó ucca 8. sz. gyász háztól. Kérjük a tagokat, hogy a temetésen lehetőleg teljes számban jelenjenek meg. Gyülekezés délután fél 3 órakor Wessely Antal elnökünknel, Dégenfeld-tér 3. szám alatt. Az elnökség.

Feltörték egy postakocsit az állomáson. Folyó hó 5-ről 6-ra virradó éjszaka ismeretlen tettesek feltörték a Máv. nagyalomás vágányán álló 71915 számú postakocsit, amelyből egy millió korona értékű vasuti és postai jelzőkészüléket és egyéb tárgyakat elloptak. A Máv. feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást a tettesek kézrekerítésére.

**A Dóczyi bálón felülkelttek:** Tíz millió koronát dr. Magoss György polgár. mester, 950.000 K-t gróf Dégenfeld József, 500.000 K-t Kovács Lajos esperes, 300.000 K-t Balogh Istváné, 200.000 K-t Kiss Ferenc, 150.000 K-t Fodor Gyuláné, 100.000 K-t Csekey Ilonka, Tibay István, Köblös Samu, Márk Imre, Völgyi Irén, 50.000 K-t Majláth Pálné, Bod Kálmán.

**Özv. Nagy Károlyné,** Péterfia 26. Ötömmel tudatja mélyen tisztelt veendővel, hogy febr. 15-től üzletében ismét személyesen fog kiszolgálni.

**Ptasszynsky és Székely Mihály operaházi tagok együttes fellépte,** február 24-én a Bika dísztermében. Jegyek a Menetjegyirodában kaphatók.

**Tegnap halottak.** Az anyakönyvi hivatalnál a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokot jelentettek be: Guli Gábor ref. 46 éves, mártis Tóth Andrea ref. 22 éves, Dári Lajos ref. 1 napos, Nagy Elek ref. 58 éves, — Stander Mihály rk. 23 éves, Deli József ref. 14 éves, Nagy József ref. 2 éves, Balogh Béla ref. 20 éves.

**Tegnap elszállítottak.** Az anyakönyvi hivatalnál a tegnapi nap folyamán a következő elszállítottakat jelentették be: Tóth József gazdálkodó leány Mária, Simon Sándor rendőr fiú József, Kovács Ferenc gazdálkodó leány Katalin, Tajti Ferenc szabó segéd leány Erzsébet, Szabó István kocsis leány Rózsá, Mészáros Sándor eszmadia mester leány Margit, Szomják Gyula máv. iroda s. tiszt leány Olga, Guttmann István kereskedő fiú Zoltán. — Schneider Sándor süítő segéd leány Ipolya Lóvay Béla rendőr fiú Zoltán, Pekete Károly máv. segéd tiszt leány Katalin, Lóránt Dezső főgépész leány Etelka, Balla János péksegéd fiú Béla, Szabó Sándor fm. fia Lajos, és három törvénytelen elszállított.

**Tűkógyártás, üvegciszolás, régi órák ujjaöntése** Sinkovits Béla üveg. műipar; vállalata, Sziv u 14-16. Telefon 366.

## KNOTTI KOVAOSNÉ szabászati és varróiskolája

KOSSUTH-UTCA 45. SZÁM.  
Belretekzés 9 órától 1 óráig, é. u. 3-5-ig.

## Pálinkatiltalom Norvégiában.

Budapest, febr. 11. A norvég szesztilalmi törvény értelmében az év végén kerül népszavazás alá az a kérdés, hogy a pálinka fogyasztást teljesen eltiltják-e. Eddig ugyanis csak fakultatív pálinkafogyasztási tilalom állott fenn.

## Kormányzó sértésért elítélte a bíróság egy borbély segédet.

Akinék a barátja hajlandó a kormányzót eltenni a láb alól.

Tátrai Dezső sátoraljai helyi lakos, borbélysegéd 1924 november 24-én, mikor a kormányzó kíséretével a városban autózott, azt a kijelentést tette, hogy: „Engem, aki a háboruban öt évig szenvedtem, bizony ezer esendőrről és rendőrről nem őriztetek úgy, mint a kormányzót.” Továbbá azt is mondta, hogy: „Két évvel ezelőtt az egyik Kassán lakó barátom azt mondta, hogy két millió cseh koronáért bármikor hajlandó eltenni láb alól a kormányzót. Tátrai kijelentését a borbély üzletben jelenlévő Molnár László ref. lelkes is hallotta és elmondta azt Aranyosi honvéd alezredesnek, aki aztán feljelentette Tétraist.

Tegnap tárgyalta az ügyet a debreceni törvényszék dr. Serly Jenő táblabíró elnökletével. Vádolt tagadt, hogy a fenti kijelentéseket tényleg mondotta volna. Molnár László azonban határozottan vallotta, hogy Tátrai használta az inkriminált kifejezéseket és pedig azzal azzal kapcsolatosan, hogy Hatvanban éppen abban az időben fogtak el két anarchistát s erről beszélgettek.

A többi tanúk lényegtelen vallomása után a bíróság büntösnek mondotta ki vádlottat kormányzó sértés vétségében és ezért 7 napi fogházra és 300 ezer korona pénzbüntetésre ítélte.

A kir. ügyész súlyosbításért, a vádlott enyhítés, illetve felmentésért felebbezett.

Gyűjtésért és kereskedelmi **Dobozok,** minden változatban készíthető  
DAVIDHAZY KALMAN könyvtárolás és dobozgyár r.-l.-nél, DEBRECZEN, PÜVESZKER-U. 6.

**Asztalos István**  
hordógyártási telep  
Boldogfalva-utca 3. sz.  
Bejárat: Miklós-utcaról Iskola vagy Szálka-utcon.

Minden kádáraru: boros, zsirósherdő, kád, vedor, dézsaféle, új használt legolcsóbban kapható és javítható.

Felhívásra a munka megnézése, felvállalása és esetleg elszállítása iránt helyszínére küldünk, úgy helyben, mint vidéken.

Fahulladék, forgács kapható.  
Segédek, tanulók felvételnek.  
Telefon: 6-58.

## Színház.

Febr. 12-én: **Mienk az éjszaka.** A) bérlet.  
 Febr. 13-án: **Mienk az éjszaka.** B) bérlet.  
 Febr. 14-től: **Alexandra**  
 Febr. 14-én, délután: Szigoruan csak felnőtteknek: **Csodagyermek.**  
 Este: **Alexandra.** (Előszór.)  
 Febr. 15-én: **Alexandra.** Lérlétsz.  
 Febr. 16-án: **Alexandra.** bérletsz.  
 Febr. 17-én: **Alexandra** B) bérlet.  
 Febr. 18-án: **Alexandra.** C) bérlet.  
 Febr. 19-én: **Alexandra.** A) bérlet.  
 Febr. 20-án: **Alexandra.** D) bérlet.  
 Febr. 21-én délután: **Nótás kapitány.**  
 Este: **Alexandra.**

Ma pénteken A) és holnap szombaton D) bérletben kerül színpadra az óriási sikert aratott **Mienk az éjszaka!** 3 órás szívből jövő kacagása és ha misztillan francia pikantériával átlatott jókedve lesz vasárnap délután ha megnézi a **szigoruan csak felnőttek** részére előadásra kerülő: **Csodagyermek!**

**Szigethy Jenő** ez a nagyszerű művész viszi a **Csodagyermek** bohózatot tempóját a biztos sikerre **vasárnap délután!**

**Magzat felügyelő** vasárnap délután is **Szigethy Bandi** lesz a **Csodagyermek**ben!

**Cyányöröség** lesz hallgatni Timár Ilát a vasárnap estétől színpadra kerülő világ sláger operettben az **Alexandrán!**

**Tüneményes új ruhákat** csináltatott Timár Ilát az **Alexandra** előadásaira! **Szigethy Jenő** a világ nyertes sofőr a **Mienk az éjszaka** előadásain.

**Enrődy kalaphan csókol** — a Mienk az éjszaka előadásain!

**Alexandra vasárnap!**  
**Csodagyermek szigoruan csak felnőtteknek vasárnap délután!**

**Halassy Mariska** ez a nagy drámai művész játsza a főszerepet a vasárnapig színpadra kerülő **Mienk az éjszaka!** előadásain!

**15-ször kerül színpadra** egymás után az **Alexandra!**

**Ráér nevetni vasárnapig!** ugyanis vasárnapig **Tamás Benő** fogja erre készletet az **Alexandrán!**

**Szilágyi Marssa** játsza a subrett szerepek gyöngyét az **Alexandrán.**

**Akar egy feledhetetlen éjszakát?** Nézze meg a színházban a **Mienk az éjszaka** előadását!

## MOZGÓ SZÍNHÁZAK.

**Apollo:** Péntek, szombat, vasárnap február 12., 13., 14-én. Bajor Gizi és Csontos Gyula játszák a főszerepet a „Rongyosok-ban. E remek 7 felvonásos vígjáték Zilahy Lajos alkotása, amely a fővárosban a legáltalánosabb sikert aratta. A film értékét igazolja, hogy a külföldön is a legnagyobb elismeréssel állotta meg helyét.

**Vígyszínház:** Világfilm! Douglas Fairbanks. Robin Hood-ja, hősköltevény II felvonásban. E műsor a főváros legeső mozgósínházaiban mindenkor zsúfolt házak előtt pergett le.

Jönnek! Sonja, Bonjour Paris.

**Elsőrendű porosz kocka**  
  
**SZÉN**  
 a legelőnyösebb áron kapható a  
**GAZDASÁGI TAKARÉKPÉNZ-TÁR RT.,** Debrecen, Király-u. 2.

## A több évszázados szappanos társulat feloszlik s régi céhemlékeit a városi muzeumba helyezi.

Régi kelyhek s diszes oklevelek, arany függő pecsétekkel. A céh jegyzőkönyv krónikása az egykori városi eseményekről.

Érdekes bejelentést tett dr. Vass Károly tanácsnok a városi tanács tegnapi ülésén. A szappanos ipartársulat ugyanis több évszázados fennállás után legközelebb ki fogja mondani a feloszlást s ezzel kapcsolatban a társulat régi céhemlékeit felajánlotta a városi muzeumnak örök megőrzés céljából.

A szappanos céhemlékek között igen becses és érdekes kelyhek és oklevelek vannak. Az egyik kehely például 1877-ből, a másik 1836-ból származik.

Az oklevelek között van III. Ferdinándnak a kisvárdai szappanfőzők részére kiadott céhlevele. A debreceni szappanfőzők levelei között található 1676-ból egy diszes kivitelű, inicialés kiváltságlevél. Vannak ki-

váltság levelek II. Mátyás, I. Ferenc és Rudolf királyoktól. Érdekes Rudolf levele, mellyel az uccai árusítást engedélyezi s mely majdnem egy tégyzetméter nagyságú. A leveleket tekos aranyozott pecsétek zárják le.

A céhjegyzőkönyvek külső fedéllepeiben az egykori krónikás becses történelmi adatokat jegyzett fel a város eseményeiről. Így beszámol az 1831. évi koleráról is, mondván, hogy a kolerának nevezett dögvész városunkban 2000-nél több embert s ezek között 7 szappanfőzőt pusztított el. A céhládák egyike érdekes titkos pecséttel van ellátva.

A tanács a felajánlott becses történelmi dokumentumokat a muzeumba fogja utalni.

## Be kell adni a kereseti, jövedelmi és vagyonadó bevallásokat.

Az 1926. évre szóló általános kereseti, továbbá jövedelem, vagy adó bevallások beadására a városi adóhivatal a következőket közli:

1. Az 1926. évi február 28. áig bezárolólag kell beadni az 1926. évi általános kereseti adóra, továbbá az 1926. évi jövedelem vagyonadóra vonatkozó bevallásokat az adózó lakása szerint illetékes kerületi adóhivatalnál.

2. A bevallásokat kétféle hivatalos nyomtatványon kell eszközözni, melyeket az adózók a városi kerületi adóhivataloknál az előírt költségek megtérítése ellenében szerezhetik be.

3. A bevallások kiállítására, továbbá, hogy kik kötelesek vallomást adni a kerületi adóhivatalok adnak megfelelő utasítást.

A valótlan adatok bevallását az általános adónál, mint adócsalást a jövedelemadónál, mint jövedéki kihágást büntetik.

Értesíti a városi adóhivatal az adózókat, hogy az 1925. évi XXIII. t. cz.

4. §-ában foglalt felhatalmazás alapján a m. kir. pénzügyminisztérium kiutasításra helyezte a jövedelemadónak a bevételeit 1926. évi január hó 1-étől kezdődő hatállyal újból és olyképp fogja megállapítani, illetőleg akként fogja már az 1926. évre szóló kivétel során alkalmazandó érvénytel rendeletileg leszállítani, hogy a 40 százalékos kules az eddigi 200.000 összegű aranykorona értékű évi jövedelem helyett csak az évi 1.000.000 aranykorona értékű jövedelemnél fog alkalmazást nyerni. Erre való tekintettel felhívja a városi adóhivatal az adózók figyelmét arra, hogy a valóságának megfelelő jövedelmet vallják be, különösen a földbirtokjövdelem után beadandó bevallásuk készítése során akkor járnak el helyesen, ha a sajátkezelésben levő mezőgazdasági üzemekből eredő jövedelmüknek az összegét bevallásaikban községenként és művelési ágaként részletezve, a földbirtok kiterjedésének a megjelölése mellett, mindenkor lelkiismeretesen számszerűen és részletesen tüntetik fel.

Városi adóhivatal.

## Elzalogosította az elkészítendő ruha szövetet.

Spitz Mór debreceni férfi szabó 1924. augusztusban egy öltöny ruhára való szövetet vett át elkészítés végett Braun Zoltántól. A ruha azonban nem készült el s mikor Braun alaposan utána nézett a dolognak, kiderült hogy a 3 méter szövetet 1925. februárban 200 ezer koronáért elzalogosította Spitz Mór.

Braun feljelentése folytán tegnap vont a felelősségre a debreceni törvényszék Spitz Mór. A tárgyaláson kiderült, hogy a zálogházból kiváltott szövetből már hiányzik is egy kevés.

Itélet hozatalra azonban nem került sor mert a bíróság bizonyítás kiegészítése végett elnapolta a tárgyalást.

## A mai tőzsde.

A korona 72.70.

Irányzat: a mai tőzsdén ma is kedvetlen volt. A spekuláció nagy fokú tratózkodása miatt a forgalom szűk keretek között mozgott. Az árfolyamok átlag 1-2 százalékot estek.

**Zürichi zárlat:** Páris 1917, London 2525.5, Newyork 519 egynegyed, Brüsszel 2382, Milánó 1994.5, Amsterdám 208.5, Berlin 12360, Bécs 7305, Szófia 365, Prága 1536.5, Varsó 70.5, Budapest 72.70, Belgrád 912.5, Bukarest 222.5.

**Terménytőzsde zárlat:** A mai terménytőzsde az irányzat kenyérmagvakban lanyha, egyebekben tartott, forgalom esekély.

Hivatalos árak: 76-os tv. buza 392.5-95, felső tv. 390-392.5, pestvidéki 387.5-90, 77-es tv. 397.5-400, felső tv. 395-397.5, pestvidéki 392.5-95, 78-as tv. 400-402.5, felső tv. 397.5-400, pestvidéki 397-97.5, 79-es tv. 402.5-405, felső tv. 400-402.5, pestvidéki 397.5-400, rozs 227.5-39, többi változatlan.

**Ferencvárosi sertés:** Irányzat vonatott, Felhajtás 2500, Árak: könnyű 15.5-18.5, közep 17-18, nehéz 18.5-19



Minden anya, háziasszony, turista spiritusz helyett **Meta-kookát** és készülőket használ. **Kapható minden jobb üzletben. — Amundsen is Meta-t használ.**

Vezérképviselő **Weszely István 79-04**  
 IV, Váci-ucca 9



**HARISNYÁK**

**elszakíthatatlanok!**  
 Mindenütt kapható.

**Bőjti idényre**  
 mélyen leszállított árban vásárolhatja a következőket a

**„Hangyá”-ban:**  
 Zöldbab, zöldborsó, paradicsom, spárga, gomba és halkonzerveket, ugyszintén szardinia, angolna, jamak, befőttek, aszaltszilva, tea, vaj és csemege-sajtók. Ugorka — ecetes és vizes — kimérve üvegekben kapható.

**F O U Z L E T E K:**  
**Rózsa-ucca és Piac-Miklós-ucca sarok.**  
 Fióküzletek a város minden részében.

### Pallagi akadémia hallgatók!!

Tiszturak és önkéntesek részére megrendelésre és készen is kaphatók elsőrendű angol lovagló csizmák  
**FALUSY KÁROLY** cipész, ezüst-kosorus mestere. Csapó-uca 41.

### Öleletes, szebbnél-szebb, új jelmezzuhákat kikölcsönöz:

**Laborfalvy Márkos Lujza**  
modern angol és francia női divat-szalónja  
Debrecen, Rákóczi-uca 41. szám  
Bejárati Kőnyök-uca 10/a. sz. alatt is.

**Vérszegénység**nél gyengeségnél, étvágytalanságnál legjobb és legolcsóbb házi-szer a **NAGY-féle**

### China vasbor.

Félliteres üveg 25 ezer korona.  
Kapható a készítő  
**Grósz Nagy Ferenc**  
„Aranyegyszaru” gyógyszerárában:  
**DEBRECEN.** (Színház mellett)

### Sár-, hó-cipő



**WESZELY** Budapest IV. Váci-u. 9.

### KALAPOK

férfiaknak velour és filaból  
**FRANKEDÉNYI**  
megyeház mellett.

**Legolcsóbb legtisztább legtakarékosabb**  
egyenletes fűtés csak **gázgyári koksszal** érhető el.

Ne vegyen drága külföldi árut, tegyen próbarendelést **a Gázgyárban!**

1 mázsa ára: 75.000 korona, házhoz szállítás 4000 korona és a forgalmi adó.

100 mázsán felül nagy árengedmény, kedvező fizetési feltételek. **Telefon 74**

### Budapesti Nemzetközi vásár

1926. április 17—26.

Rendezi a budapesti Kereskedelmi és Iparkamara Vámszabadraktár. A legjobb eladási alkalom. Árú és személyszállítási kedvezmények a bel- és külföldi vasutak és hajózási társaságoknál. **Vízumkedvezmények.**  
Központi iroda: Budapest, V. Szemere uca 6. szám  
Tb. képviselő: Kereskedelmi és Iparkamara Debrecen.

## Apró hirdetések.

### Levelezés

**Marica**  
12 nap levele van a kiadóban. Sziveskedjék sürgősen átvenni. 6971  
**20 éves**  
paros hajdon leány vagyok szeretnék megismerkedni jobb iparos fiatal emberrel. Címem a Tavasz jelige. 6978

### Ajánlat

**Butorozott**  
uccai szoba, villany-nyal központon azonnal kiadó. Hűvelyes uca 6. 6975

**Szalóc**  
porosz szén és száraz tölgy és bükkfa legolcsóbban kapható Grunfeldnél, Csapó uca 16. Telefon 982. 6178

**Minden lakatos**  
munkát legolcsóbban készít Király Imre lakatosmester Hadhazi ut 13. Telefon 996. Takaréktüzhelyek ragy választékban állandóan rak-taron, legolcsóbban teljes felelősséggel. Részletfizetésre is. Tanoncokat felveszek. 6774

**Eny.**  
esetleg 2 szoba, konyha jószagtartással és gyűmölcsös kiadó. Cím a kiadóba. 18

**Király**  
bak, aranyás, zamats, a vevő előtt pörkölve, meleg állapotban kapható. Dégenfeld tér 11. szám. 9

**Ulságpapír,**  
amíg a készlet tart. ki-jörként is kapható a ki-adóhivatalban. Kossuth uca 3. szám, I emelet.

**Ha jót akar**  
villamos berendezés, vil-laymotor, telefon, csillár és villamos felszerelés szavagokban — legolcsóbban — legjobban Földvári-féle Debr I elektrotechnikai gyár és vil-lamos műszaki felszerelő vállalatnál Debrecen: uca 55. Telefon 169. 44

**Szenzációsan**  
szép jelmezek kiköl-csönözhetők, már csak kerlátolt számban. — Csendes és Emy női divat szalon, Piac 58. 6965

**42 kilogram**  
lucerna magért annyi mázsa lucernát adok. Címét kérem a kiadóba leadni. 6974

**Saját termésű**  
hegyaljai obor 20.000 K, ujjbor 12.000 Verldég uca 79. 6977

**A Márk Endre**  
telepen 6 hold szántó-föld felesbe vagy ter-ményért kiadó. Érte-kezni ugyanott. 6976

**Fűszer üzlet**  
berendezés, tizedes mér-leggel, mák darálóval stb. 3 millió Szondi uca 1. alatt. Értekezni: Csapó uca 74. fűszer-üzlet. 6972

**Sav**  
kis családú fiatal em-ber prádés kecsisnaak vagy igásnak tanvára vagy helyben. Cím Ma-lom uca 12 szám. Fót-kávégyár. 6954

**Kiadó**  
két ágynemű, csendes. — tiszta uri szoba. Eöt-vös uca kilenc 6962

**Elegánsan**  
butorozott szoba kiadó. Cím a kiadóban. 6960

**Intelligens**  
jobb munkás fodrász-ségét ajánlkozik für-dőre, valamint jobb üz-letbe üzletvezetőnek. — Kertész u. 6. szám. 6959

### Kereslet

**Két**  
szoba, konyha, lélépés-sel kerestetik. Szent-Anna 36. fűszerüzlet. 6962

**A Halápon**  
megvételre keresek — esztikát szénát, répát. — Márkus Jenő. Hatvan uca 22. 6956

**Megbízható**  
magános mosónőt ke-res a Gámbrius. 6963

**Pincemestes**  
felvétetik, akinek gya-koslata van. Márkus Jenő. Hatvan uca 32. 6955

**Keresek**  
20—30 milliót magas kamatra „Töke bizto-sítva” jelgére a kiadó-hivatalba. 6961

**Kiadó**  
lakást keresek, lehet butorozott is „Családos levél” kiadóba kérek. 6964

**Butorozatlan**  
szobát keres komoly magános urinó. Leve-let „Tanárnő 26” jel-gére a kiadóba kérek. 6969

### Eladás

**Fajtisztá**  
német vizslai kölykök eladók. Miklós u. 15. 6958

**Czadasági**  
felszerelések, ekék, bo-ronak, vetőgép, loka-pák, kaparó gép, szeke-pek, kocsis szerszámok és 300 kilós mérleg su-lyokkal együtt eladók. Csapó uca 26. udvar-ban, második ajtó. 6964

**Eladó**  
Háló ebédő, konyha berendezés, harcser-plüsdívány, több buto-rok Széchenyi uca 8. szám. 15

**Eladó**  
Hajdubagason egy kis hold szőlő lakással, — nyugdíjossal. Értekez-ni Labancz Lászlónál. 6924

**Honvéd uca 56.**  
számu nagyterkű ház-istállóval halálozás ml-att eladó. 6851

**Beköltözhető**  
ház, háromszobás la-kassai, szőlővel együtt eladó. Sestakert, And-rassy ut 29. Értekezni Harmathy könyvkere-skedésében Fűvészkert-ucca 4. szám. 15

**Próbababák**  
hokkedlik varrógép el-adók. Piac uca 77. sz. a varrodában. 6921

## Nagy áresés

**TEGDES** uridivat és női szabónál **PÉTERFIA UCCA 42**

Nem ingyen, de nagyon olcsón — 469 ezer koronáért mérték után készítve kaphat férfi öltönyt, vagy női kosztümöt. Fordítás 250 ezer.

<b>HOTEL ASTORIA</b> KOSSUTH LAJOS-UTCA Szobák fűtéssel napi 60,000 koronától.	<b>HOTEL PALACE</b> RÁKÓCZI-UT Szobák napi 50,000 K-tól.
--------------------------------------------------------------------------------------	----------------------------------------------------------------

A főváros két legmodernebb szállodájában.

### Asztalosok, butorkereskedők, üvegesek, autó-és kocsigyártók figyelmébe!

Tükör, tükörrüveg, autószelelvédő üveg, kocsitáblák, rézbefoglalt csiszolt üvegek és mindennemű táblaüveg sima és csiszolt kivitelben. Pontosan, gyorsan, legolcsóbban, jól csomagolva szállít

**KILTZ JAKAB és TÁRSA**  
üvegoszolda és tükörgyár  
BUDAPEST, VII. ker., Práter-uca 84. szám. Telefon: József 84—76.

## Uj Megnyilt Uj Gőzmosó Kelmefestő Vegytisztító

Piac-uca 9. és Varga-uca 1. szám.  
Felelősséggel vállal férfi és női ruhák festését és tisztítását. Fehérneműnk 8 napon belül készítettnek. **Következő reklám árak:** Férfi kemény ing 10 ezer korona. Férfi pnhá ing 6 ezer korona. Gallér vagy kézelő 1500 korona.

## Tisztelettel értesitem, miszerint a Tolnai Dániel-féle kovács és kerékgyártó-műhelyt

(Eötvös-uca 18. sz.)  
**átvettem**

és azt a mai kor igényeinek megfelelően, berendezve megnyitottam. Minden szakmámba vágó munkát a legjobb kivitelben, szolid áron végzek.

**Telepemen állatorvosi rendelőt létesítettem. Lovak vasalása állatorvosi ellenőrzés mellett. Naponta állatorvosi rendelés.**

Szives pártfogást kérve, maradtam kitűnő tisztelettel:  
**ifj. Varjassy Imre**  
kovács, kerékgyártó és lópatkáló mester  
Eötvös-uca 18.